

Секция «Государственный аудит: финансовые аспекты»

Налоговый контроль в контексте интеграционных и международных процессов

Гогохия Диана Тамазовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Москва, Россия

E-mail: chrome6996@gmail.com

Сущность налогового контроля заключается в том, что он призван обеспечивать контроль за исполнением налогоплательщиками налогового законодательства, правильно и своевременно их уплаты [1]. Чтобы работа налоговых органов была эффективной, они должны стремиться к точному и правильному выполнению поставленных перед ними задач, а сам механизм налогового контроля обязательно должен отвечать определенным принципам, таким как презумпция невиновности, соблюдение налоговой тайны, взаимодействие налоговых, таможенных органов, органов государственных внебюджетных фондов и органов внутренних дел.

В системе международных отношений, интеграционных процессов и глобализации данный вид финансового контроля функционирует с целью укрепления установившихся экономических связей между странами-налогоплательщиками и формирования новых отношений подобного характера; для этого налоговые органы обязаны точно и быстро реагировать на возникновение изменений в экономических и налоговых отношениях, а также координировать действия зарубежных налоговых органов, учитывая отличительные особенности налогового законодательства проверяемого государства. В частности, органам, обеспечивающим налоговый контроль, необходимо следить за правильностью выполнения международных налоговых соглашений [4][5][6].

Однако, международное налогообложение нередко сталкивается с рядом проблем, препятствующих эффективному выполнению задач и функций налогового контроля. Примерами таких проблем являются расширение масштабов интернет-торговли, увеличение популярности практики использования электронных денег, находящихся на безымянных счетах, формирование трансфертных цен между подразделениями одного субъекта экономической деятельности, существование оффшорных зон, покупка за рубежом предметов роскоши и другие [2][3]. Процессы интеграции и глобализации сами по себе явления, быстро изменяющиеся, и налоговое законодательство просто не успевает уследить за нововведениями, происходящими в законодательствах различных стран, и адаптироваться к возникающим переменам. Многие подходы, применяемые в рамках осуществления налогового контроля, являются устаревшими, его правила не всегда отвечают критерию эффективности при реализации современных международных экономических отношений, они основаны на реалиях того времени, когда еще не существовало электронных и цифровых услуг. Все больше и больше компаний стремятся ориентироваться не только на налоговое законодательство своей страны, но и обращать внимание на зарубежные нормы налогового права, принимая более эффективные и привлекательные условия, которые предлагаются в рамках международной налоговой конкуренции.

На сегодняшний день актуальна проблема соотношения национального налогового бремени с международными условиями. Некоторые страны приняли концепцию, в которой установлено, что налоговое бремя может быть увеличено нормами международного налогового соглашения по сравнению с законодательством этой страны. Другие, напротив, закрепили право уменьшения налоговых обязательств международными налоговыми со-

глашениями по сравнению с местным законодательством. При принятии данных концепций страны ориентировались либо на законодательство, либо на постановления высших судебных органов. В Российской Федерации рассматриваемый вопрос не находит отклика ни в налоговом законодательстве, ни в судебной практике, поэтому его актуальность стоит очень остро.

Источники и литература

- 1) Статьи и брошюры: <http://www.roche-duffay.ru/articles/ddt.htm>
- 2) Студопедия: <http://studopedia.info/1-75443.html>
- 3) Учебник Онлайн: http://uchebnikonline.com/finansu/mizhnarodni_finansi_-_dyakonova_ii/mizhnarodni_finansi_-_dyakonova_ii.htm
- 4) Евстигнеева Е.Н., Викторова Н.Г. Основы налогообложения и налогового законодательства. — СПб.: Питер, 2004. — 256 с.
- 5) Шешукова Т.Г., Баленко Д.В. Развитие налогового контроля: опыт зарубежных стран.// Вестник Пермского университета. Серия: Экономика. - № 3 (18) / 2013
- 6) inoСМИ.ru: <http://inosmi.ru/world/20141031/224023666.html>